

灣區港青創業基地聯盟啟動

資助計劃已批出1.3億港元 招募逾200團隊

【香港商報訊】記者林駿強報導：「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」啟動儀式昨午在政府總部舉行。政務司司長陳國基致辭提及，在「粵港澳大灣區青年創業資助計劃」下，至今已經批出約1.3億港元，成功招募200多個青年創業團隊。他亦透露，「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」獲得接近60個來自大灣區不同界別的機構踴躍參與，包括官方和公營機構、創新創業基地等。他鼓勵青年把握大灣區建設所帶來的龐大機遇，施展才幹、實現夢想。



「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」啟動儀式昨日在政府總部舉行。記者 林駿強攝

出席禮的其他港方代表包括民政及青年事務局長麥美娟及常任秘書長林雪麗；粵方代表包括廣東省人民政府港澳事務辦公室主任李煥春、廣東省人力資源和社會保障廳廳長杜敏琪。

陳國基：致力為青年圓創業夢

陳國基致辭時表示，為了加強凝聚內地與香港兩地的官方和民間力量，支持香港創業青年追夢、圓夢，特區政府提出成立「大灣區香港青年創新創業基地聯盟」。

成立聯盟是「粵港青年就業創業實習合作專班」的重點工作之一，由民青局、廣東省

港澳辦和廣東省人社廳作為牽頭單位，並獲得接近60個來自香港以至大灣區不同界別、具代表性的機構響應參與，包括政府和公營機構、創新創業基地、非政府機構和社會團體、專上學院及科研單位、專業團體及創投基金。

陳國基續說：「聯盟將匯聚各成員機構的資源和網絡，發揮『一加一大於二』的效果，為創業青年提供全方位支持。」

助拓展人際和投資者網絡

據介紹，聯盟的重點工作包括舉辦多元化的活動，為創業青年提供更全面的實用資訊

和支援服務，協助他們拓展人際、商業和投資者網絡，提升競爭力；就大灣區不同城市和地區的營商環境和政策，向有關當局反映香港青年創業者的需要；促進相關持份者之間的交流合作，共同推廣香港青年在大灣區創業；以及透過聯盟專頁，一站式發放支持香港青年在大灣區創業的資訊，以及聯盟成員舉辦的相關活動。

啟動儀式後隨即舉行兩場座談交流環節，分別由聯盟成員代表分享他們對創業青年的支持，以及由獲民青局「粵港澳大灣區青年創業資助計劃」資助的四個香港青年創業團隊分享大灣區創業的實戰經驗。

時評

用多元創新擦亮廟街招牌

「廟街夜市」昨日開放，全新設置食品攤位和發光「打卡」藝術裝置等，期望吸引更多旅客和本地市民參與。增加供應可以創造需求，繼「香港夜繽紛」後，政府着力開發更多夜市，無疑方向正確；續朝此路推進，從傳統到創新多元供應，才可不斷強化香港競爭力。

北上消費成爲熱話之際，境外旅客及本地消費動力亦在加強。入境處資料顯示，內地客來港人次顯著回升，從第二季均約225萬人次，增至第三季約285萬人次，按推算及結合節日效應，本月尚有機會上望300萬人次；其他訪客人次同告反彈，尤其踏入第四季之後，月均從60餘萬人次，連續攀升至10月的76萬和11月的86萬，展望本月或可挑戰100萬。本地方面，受惠經濟復蘇、失業率低，本地居民總收入（GNI，即透過從事各項經濟活動而賺取的總收入）按季再漲9%，較對上一季的3.6%增幅擴大，家庭住戶入息中位數也首次攀到3萬元水平，反映本地購買力絕對不差。有內地媒體指，港人10月份北上消費金額達36億元，數字固然不低；但旅發局統計顯示，今年上半年香港錄得與入境旅遊相關的總消費爲750億元，即月均125億元，相信下半年數字肯定有增無減，其中港人北上人均消費約700元，而上半年內地客南下人均消費則爲7605元。凡此種種，說明香港旅遊競爭力與本地消費力仍在。

不論爲了爭取更多旅客來港，抑或鼓勵市民留港消費，皆離不開進一步提高本地市場競爭力與吸引力，透過新增供應來拉動新的需求。昨日球王美斯所屬球會來港獻技的球賽門票，開售一小時已見沽清，甚至馬上出現價格翻倍的黃牛飛，這種萬人空巷盛況正說明了新供應如何創造新需求。「香港夜繽紛」的成功，也重在以新供應刺激新需求，既善用街道新增舖面與活動，供應種類亦更多元化兼具噱頭，包括拆牆鬆綁容許攤檔明火煮食。今次「廟街夜市」再下一城，供應的數量與質同樣提升，且選爲期半年之久，好讓商號經營更加明朗而加大投資。事實上，廟街不單是香港五光十色繁華象徵，更是傳統與創新共冶一爐的平台，一直以來都充滿活力。不必諱言，深圳近年所現活力，恐較香港有過之無不及，由手打茶到醬香拿鐵、由傳統火鍋到新派酸茶魚的「創造性破壞」不斷推陳出新。有「廟街歌王」之稱的尹光最近大熱，正受惠於傳統唱腔與新興AI的完美結合，一直勇於突破框框的他，便因樂於擁抱新時代而成就一時佳話與風潮。香港要展現「東方之珠」的魅力，能否進一步結合傳統與創新，在更多街道、海濱之類地方發展夜市，以至透過其他更多新供應，來推動本地與海外來港消費的需求呢？另外，拆牆鬆綁亦很重要，在設置霓虹燈藝術裝置供人「打卡」之餘，能否在政策上研究優化，香港街頭巷尾重現更多霓虹燈？

內地日前推進「即買即退」退稅試點，並擴大了多國免簽證待遇，皆爲拆牆鬆綁的體現。香港既要跟內地加強溝通，爭取恢復「一簽多行」來港，讓兩地人交流交往更加便利，還要因時制宜、升級供給，一要增加供應，二要創新供應，三要拆牆鬆綁優化相關市場環境，必有利於進一步擦亮廟街招牌、擦亮香港招牌。

香港商報評論員 李明生

政府修訂國安法第43條細則 凍結財產通知書待決期仍生效

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：政府新聞處昨日公布，《2023年〈中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法第四十三條實施細則〉（修訂）實施細則》（修訂）當日刊憲公布並即日生效，規定特區政府保安局局長發出的凍結財產通知書在相關法律程序待決期間仍然有效，直到相關法律程序完結爲止。

香港國安法第四十三條規定特區執法機關辦理危害國家安全犯罪案件時可以採取的各種措施，並授權特區政府行政長官會同特區維護國家安全委員會（國安委）制定相關實施細則。

根據2020年7月7日生效的《中華人民共和國香港特別行政區維護國家

安全法第四十三條實施細則》，特區政府保安局局長可發出凍結財產通知書，凍結與危害國家安全罪行相關財產。通知書有效期最長爲兩年。只有在相關偵查處理不能在通知有效期屆滿前完成時，法院方可批准延期。就通知書有效期是否可以在相關法律程序（特別是刑事檢控程序）完結前延長，原實施細則沒有作出清晰規定。

此次由特區行政長官會同國安委制定的修訂，明確規定通知書在與其相關的法律程序待決期間仍然有效，直到相關法律程序完結爲止。政府新聞處介紹，修訂能更有效避免相關案件被告人在法律程序完結前不當處理罪行相關財產，引起國家安全風險。

【香港商報訊】記者康鈞森報導：全國台聯副會長楊毅周、聯絡部部長任揮、台胞部綜合處副處長王利華、研究處副處長鄧靖、新聞處三級副研員楊鵬、交流處三級主任科員郭翌一行6人赴港訪問，走訪看望在港台胞社團。國際華商協進會（華商協）會長羅台秦、顧問會長李嘉音、陳趙滿菊暨理事會成員們熱烈歡迎，並邀請訪問團成員出席12月5日於香港科技大學（港科大）舉行的「羅台秦博士納米系統製造實驗中心」冠名典禮。

港科大納米系統製造實驗中心（NFF）成立於1991年，是香港首間設立於高等院校之內的納米製造實驗室。擔任是次典禮的揭牌嘉賓有港科大校長葉玉如，副校長鄭光廷、汪揚，實驗中心主任陳靜，寶源基業董事長戴澤良、董事戴凱倫。港科大工程學院創院院長張信剛，中聯辦台務部部長張強、處長賴飛福，新界工作部副部長李功勛、處長廖銘華，全國人大代表孫偉勇等亦應邀出席。

羅台秦：為建設科技強國努力

葉玉如表示，羅台秦與戴澤良夫婦是科大的老朋友，羅台秦博士是科大前電機及電子工程學系的創系教授團成員、納米系統製造實驗中心的創始主任，爲科大發展作出了卓越的貢獻，他們今年再度捐贈支持科大研究發展，將幫助科大邁向更宏偉的目標。

羅台秦道，參與科大創校是她人生中的重要里程碑。她表示，很高興看到今年施政報告中明確指出要促進微電子研發，並將成立香港微電子研發院。她希

中銀香港科技創新獎舉行頒獎禮



中銀香港科技創新獎舉行頒獎典禮。記者 崔俊良攝

【香港商報訊】記者唐信恒報導：香港科技創新聯盟昨日舉行中銀香港科技創新獎頒獎典禮。財政司司長陳茂波出席典禮致辭稱，獎項進一步提升香港的科技創新氛圍，也讓本港科研成果能在社會、內地以至國際更受關注，他並祝賀六位得獎者，深信其科研成果將有助改善人類生活，同時帶來巨大的社會與經濟效益。

陳茂波：引全球創科龍頭來港

陳茂波透露，新一屆特區政府多管齊下、全力以推動香港創科產業發展。去年成立的引進重點企業辦公室，大力吸引來自世界各地的龍頭或具前沿技術之創科企業來港，同時更鼓勵它們把產業鏈上、中、下游企業都帶過來。而最近的阿斯利康到寧德時代，都可看到政府在這方面的工作開始取得一些成績。

金融科技領域評審委員會主席譚嘉因介紹兩位「金融科技領域」獲獎者，是香港理工大學電子計算學系教授區文浩與羅夏樸，陳茂波聯同中國銀行（香港）有限公司副董事長兼總裁孫煜向兩人頒發獎項。

區文浩表示，一直進行密碼學研究，密碼學現時已發展成一個科學，希望用數學原理可證明無法攻破密碼技術。羅夏樸稱，特區

政府現時有很多好政策與資源支持 Web3 和區塊鏈技術發展，更把網路安全放在很重要位置，對科研來說有很大推動。

香港科技創新聯盟主席盧煜明提到，特區政府投資的項目很多很大，每一個實驗室有四至五億元資金，是前所未有的，故現在是香港科創方面黃金時期，希望有更多年輕人加入。

身為生命健康領域評審委員會主席的盧煜明，公布該領域的得獎者是香港大學生物醫學學院副教授黃兆麟。

黃兆麟介紹，基因編輯最近在不同國家已批准作治療用途，但問題是到底使用哪一種基因編輯工具是最準確最安全，以往需逐一嘗試，較爲費時，故他做了新技術可一次過看多種基因編輯工具，找出最好的組合解決基因問題。

中銀香港科技創新獎涵蓋「人工智能及機器人」、「生命健康」、「新材料新能源」、「先進製造」和「金融科技」五大領域。「人工智能及機器人」得獎者爲香港中文大學計算機科學與工程系教授賈佳亞，「新材料新能源」獲獎者是香港大學理學院化學系副教授唐晉堯，「先進製造」得獎者爲香港理工大學工業及系統工程學系超精密加工與計量學講座教授張志輝。

華商協歡迎全國台聯赴港澳訪問團 暨出席羅台秦博士納米系統製造實驗中心 冠名典禮

望科大教授學者只爭朝夕，風雨兼程，爲加快將中國建設成科技強國而努力。

全國台聯一行隨後出席了「香港科技大學第七屆冠名教授席就職典禮」，見證了「羅台秦博士理學副教授席」的頒授及華商協理事會的歡迎晚宴。

楊毅周：積極維護台胞正當合法權益

晚宴時，楊毅周表示，全國台聯作爲「台胞之家」，是政府聯繫廣大台灣同胞的橋樑和紐帶。全國台聯通過全國人大和全國政協等參政議政平台，持續關注涉台社會熱點、重點和難點問題，爲台灣同胞在大陸投資、求學、就業、興辦公益慈善事業等提供服務和幫助，積極維護台胞正當的合法權益。

全國台聯聯絡部部長任揮向華商協理事會成員介紹了全國台聯聯絡部近幾年進行兩岸交流工作的基本情況，以及近期開展的台胞青年千人夏令營和第六屆台胞社團論壇等活動。

華商協出席的還有常務副會長吳肖梅，副會長楊繼聖、黃勳騰、曹陳金玲、周媛，榮譽會長方劉小梅，理事歐國倫、定如淨、李治安、施凱閏、洪麗孟、鍾甜英、蕭麗琴、董玉琪、戴秋燕、賴鳳梅、吳惠慈、江志成、王志民，會員蔡朱葵、郭泗濱及劉雅琴等。



「羅台秦博士納米系統製造實驗中心」冠名典禮在港科大舉行。圖爲國際華商協進會成員與楊毅周合照。



揭牌主禮嘉賓和張強（左二）、李功勛（右三）、廖銘華（左一）、賴飛福（右二）、孫偉勇（右一）合影。

揭牌主禮嘉賓和楊毅周（右五）、任揮（左三）、王利華（右一）、鄧靖（左二）、楊鵬（右二）、郭翌（左一）合影。